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Válságok a magyar politikában.
Higgadtság ! Kitartás ! Jóra fordul 

minden.
Debrecen, április 21.

Nem tartozunk az újságok népkiái- 
litói közé ! Higgadtan és bátran áiijuk 
az eseményeket! sem csűrni, sem csa­
varni nem szokásunk. Puffancs szavak S 
Vagy vakmerő áltatások helyett itt adjuk 
cicomátlanul a magyar politikai vonat­
kozólag nyert hiteles távirati értesülé­
seinket.

Elutasítják a kartell-bankot.
Hitelesen jelentik Bécsből: — A kormá­

nyok befejezték a banktárgyalásokat.
Csütörtökön (Holnap) közös tanácskozást 

tartanak. Az osztrák kormány akkor közli el­
határozását Írásban a magyar kormánnyal.

Az osztrák kormány elhatározása már is­
meretes. Elutasítja a kartellbank eszméjét.

Királyi kihallgatáson.
A magyar kormány Bécsben időző 

tagjai ma délután hosszasan tanács­
koztak.

Wekerle, Andrássy miniszterek csü­
törtökön járulnak királyi kihallgatásra. 
Péntekre már haza utaznak.

Kossuth, Apponyi miniszterek szom­
baton járulnak a király elé és ugyanaz 
nap este hazautaznak.

A kormány előreláthatólag be­
adja a lemondását és ezt a képvi­
selőház hétfői ülésén hivatalosan 
bejelenti.

Az egységes függetlenségi párt.
Az országos függetlenségi párt hét­

főn este hét órakor értekezletet tart 
Kossuth Ferenc elnöklésével.

Ezen válságos pillanatokban, min­
den politikai tényezőnek át kell hatva 
lennie azon tudattól, hogy gondos kö­
rültekintéssel, higgadt mérlegeléssel kell 
állást foglalnia; mert ha a független­
ségi párt egységes és bizalommal a ve­
zérek iránt hozza meg a határozatát, 
az erőnk fokozódik. — A győzelmünk 
biztos.

Ébresztgetik a darabontokat.
Feltűnő és jellemző, hogy mig az 

egész osztrák sajtó egyöntetűen izgat 
Magyarország igényei ellen, addig a 
magyarországi lapok között akadnak 
olyanok, melyek egyenesen arra unszol­
ják a királyt, hogy a régi rendszer em­
bereivel tegyen kisérletet a nemzeii törek­
vések letörésére.

Ezen uszitgatások méltók minden

hazafias politikus megvetésére. Ilyen 
népséget is csak a türelmes magyar 
nem ebrudai ki!

Hazug koholmányok Andrássyról.
Ma esti bécsi lapok azt írják, hogy 

a király Andrássy Gyulát a holnap, csü­
törtöki kihallgatáson kabinetalakitással 
bízza meg.

Legilietékesebb helyről megcáfolják 
ezt a hirt, mely nem egyéb, mint célza- 
tos, önkényes koholmány.

A tUdöbetBgek szanatóriumának elhelyezése 
városunkban.

Irta: Dr. Tüdős Kálmán Debrecz.n sz. kir. 
város tiszti főorvosa.

(Folytatás.)
Világos, hogy az ilyen nagy veszedelem, 

mint a tüdővész leküzdéséhez rendkívüli esz­
közök kellenek. Aki előtt a kérdés egész nagy­
ságában tisztán áll, jól tudja, hogy mélyre­
ható társadalmi átalakulások nélkül az meg 
sem oldható. Ilyenek azonban belátható időn 
belől nem várhatók. Nagyon sok előkészítő 
munkára lesz még szükség, mig oda jutunk, 
hogy az egész társadalom megismerje, meg­
értse a kérdés rendkívüli horderejét és haj­
landó legyen gyökeres eszközökhöz nyúlni. A 
dolgok mai állása szerint alig tehetni többet, 
mint gondoskodni a megbetegültek gyógyításá­
ról, munkaképességük helyreállításáról, a kö­
zöttünk járó-kelő, munkálkodó, vagy betegen 
sínylődő gümőkórosok ártalmatlanná tételéről 
és igy a baj terjedésének lehető korlátozásá­
ról. E célra legalkalmasabb, sőt ez idő szerint 
egyedül lehetséges eljárás az, ha az ország kü­
lönböző vidékein lehetőleg sok jó és olcsó 
szanatórium állittatik fel. Erre törekszik a „Jó­
zsef kir. herceg Szanatórium-Egyesület, ezért 
van most szó a debreceni tüdőbeteg szana­
tóriumról.

Jó lesz már most az olyan szanatóiium, 
mely a fentebbiekben vázolt alapelveknek mi­
nél tökéletesebben megfelel. Megkívánjuk tőle, 
hogy jó levegőjű, napos, amennyire lehet dom­
bos, elég nagy területen, nagyobb városhoz 
közel, könnyen és gyorsan hozzáférhető helyen 
feküdjék, az ellátás benne elsőrendű és a be­
tegek egyéni Ízlésének megfelelő legyen. Lás­
suk ezen szempontokat egyenként.

Jó levegőjű, napos legyen a hely, mert 
a szervezet erősödésének ez a két tényező el­
engedhetetlen feltétele. Az a régebbi szempont, 
hogy tengerparti, vagy hegyi vidéken álljon a 
gyógyintézet, ma már elesik. Minden kétséget 
kizárólag be van bizonyítva, hogy a tüdővész 
minden kiima alatt meggyógyulhat. Sőt első­
rendű fontosságú, hogy a beteg azon a vidé­
ken gyógyuljon meg, ahol életet azután is to­
vább folytatja. Csupán igy várható állandó 
eredmény. Épen ez az oka annak, hogy ma 
már a szanatóriumok részére nem a magas 
hegységet, vagy a tengerpartot keresik ki, ha­
nem inkább nagy városokhoz közeli helyeket, 
hogy mindenki rendes lakóhelyéhez közel, ren­
des életviszonyaihoz hasonló viszonyok közt 
érhette el gyógyulását. Ezért kell sok szanató­

riumot állítani fel az ország legkülönbözőbb 
vidékein. De feltétlenül megkívánjuk legalább 
az alföldön, az erdős vidéket és pedig régi 
nagy fákkal, hogy az üdülő betegeknek ele­
gendő sétáló és pihenő helyűk legyen a sza­
badban. Hegyi vidéken, hol sok eső jár, mezők, 
rétek is alkalmasak volnának. De már Debre­
cenben nyílt, fátlan helyről nem lehet szó, 
csak azért sem, mert nyáron a szárazság 
miatt nagyobb kiterjedésű pázsitot fentartani 
nem lehetne és örökös portengerben úsznék az 
intézet.

Lehetőleg dombos legyen a terület azért, 
mert a tüdővész gyógyításában egyik igen fon­
tos tényező a tiidőgymnasztika, ami emelkedő 
és lejtő utakon való sétálással érhető el.

Nagyobb, mintegy 30 holdnyi területre 
azért van szükség, mert ennyi kell az üdülők 
számára séta-helynek és kertgazdasági munka 
folytatására. Nevezetesen a javult beteget nem 
lehet azonnal rendes munkájába visszabocsá- 
tani, mert az ezzel járó kifáradás nála csak­
hamar visszaesést okozna. A szanatóriumi tel­
jes pihenés után fokozatosan kell őt ismét a 
fárasztóbb munkához szoktatni, hogy azután a 
szabad élet nehezebb feladataival is megbir- 
kózhassék. E szoktatásra legalkalmasabb a be­
osztott kerti munka, melyet az üdülő orvosi 
rendelet szerint adagolva teljesít.

A szanatóriumnak a városhoz közel, 
könnyen és gyorsan hozzáférhető helyen kell 
feküdnie. Szükséges ez azért, mert mint emlí­
tettem, a szanatórium nem gyógyít véglegesen, 
csak az utat és módot adja meg a végleges 
gyógyuláshoz. A teljes gyógyulás még évek 
munkája. Ez idő alatt a javult betegnek foly­
ton érintkezésben kell állani a szanatórium­
mal. Oda elég gyakran ki kell járnia, hogy 
állapotát ellenőrizzék, tanácscsal ellássák és a 
fenyegető visszaesést idejében észrevegyék. Ha 
ezek az ellenőrző vizsgálatok a munkás beteg­
nek bármily csekély költségébe, vagy nagyobb 
időveszteségébe kerülnek, már igen könnyen 
mellőztetni fognak és a szanatórium csak fél­
eredményt fog elérni. Szerepelni fog statiszti­
kájában a sok gyógyult eset, pedig az a való­
ságban nem lesz meg, mivel a gyógyultak leg­
nagyobb része újból megbetegszik.

Igen fontos, talán legfontosabb szempont 
végül a betegek ellátása, A tüdőbeteg rósz 
étvágyú, válogatós, szeszélyes. Ha megszokott 
kosztja helyett ieegen izü ételt kap, azt meg 
nem eszi és igy nem vihető keresztül az ered­
ményhez feltétlenül szükséges bőséges táplá­
lás. Nem egy esetben tapasztaltam, hogy az 
alföldi zsíros főtt ételekhez szokott beteg nem 
bírta fogyasztani a legdrágább szanatóriumok 
finom sültekből és válogatott főzelékekből álló 
kosztját és in€g rosszabbul lett, mint itthon 
volt. A tüdőbetegnél fődolog, hogy egyék és 
pedig sokat. Ezért is kell a betegeket lehetőleg 
saját vidékeiken létesített szanatóriumokban ke­
zelni, tehát a szepességit a Szepességben, hol 
soványabban főznek, a dunántúlit a Dunántúl, 
hol vajjal is főznek, a délmagyarországit a 
Délvidéken, hol fűszeresebben féznek, az erdé­
lyit Erdélyben, hol a tengeri és túró játszák a 
főszerepet és a debrecenit Debrecenben, ahol 
a legzsirosabb kosztol eszik egész Magyar- 
országon.

Az előadott szempontok vezették azt a 
bizottságot, mely a Debrecenben létesítendő 
tüdőbeteg-szanatórium helyéül a Nagyerdőnek 
fent megjelölt területét választotta ki, amelyet

Színház után „Angol
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egyedül talált megfelelőnek a jelzett célra. 
Hoiyy mennyire igaza volt ebben a bizottság- 
na£ legjobban igazolja a József kir. herceg 
szanatórium-egyesület eínökkégének legutóbb 
érkezett azon értesítése, hogy csupán azeset- 
beu adja a 150 ezer koronát, ha a szanató­
rium a kijelölt helyen lesz felépíthető.

Ezzel talán be is fejezhetném ezt a mar 
is hosszúra nyúlt közleményt. Mert hiszen 
vagy belátja a város közönsége es törvényha­
tósági bizottsága a kérdés óriási fontosságát es 
ez esetben elfogadja, illetőleg átengedi a neve­
zett helyet, vagy pedig nem tartja az: olyan 
fontosnak s ezzel együtt elveti a debreceni
szanatórium eszméjét is. ,

De nem akarom ezzel végezni a dolgot.
Ha sikerült beigazolnom, hogy a szana­

tórium létesítése legelsőrangu közérdek és czel- 
iának csak a megjelölt helyen felelhet meg, 
nem lesz talán nehezebb megczáfolni azon el­
lenvetéseket sem, melyek ellene eddig tudomá- 
somra jutottak. Meg akarom czáfolni ezeket 
azért, mert azt szeretném, hogy mindenki min­
den irányban tisztában legyen a kérdéssel.

Hallottam azt az ellenvetést, hogy a sza­
natórium érdekében sok fát kellene kivágni az 
erdőből. Ellenkezőleg éppen azért kell a sza­
natóriumot oda építeni, mert ott szép nagy tak 
vannak, melyekre az intézetnek szükségé van. 
Kivágni csak annyit kell, hogy az épületek jól 
elhelyezhetők legyenek. Hogy ez mennyi legyen, 
a tervezők józan belátásától függ, de aianylag 
sok semmiesetre sem lesz.

Azt is mondották, hogy zavarná a nagyerdő 
parkszerű fejlődését és zavarná az üdülést ke­
reső közönséget. Hogyha az intézet életekében
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& nagyerdő 30 holdját parkszerűvé teszik, más 
szóval utakkal látják el, azt hiszem ez inkább 
elősegíti, mint gátolja a tovább parkozási mun­
kálatokat. Az üdülőket sem zavarhatja, mert az 
intézet vassodronynyal vagy rácscsal és élő 
sövénynyel teljesen bekerítve az erdőn sétáló 
közönségtől tökéletesen el van választva. A 
közönség nem lát belőle, ha mellette elmegy, 
többet mint a kaput és kerítést, meg az épü­
letek tetejét.

A fertőzés veszélye komolyabb ellenvetet­
nek látszik, de csak első pillanatra. Ez idő 
szerint az egész város telítve van fertőző anyag­
gal még pedig úgy, hogy nem tudunk hozzá 
férni. A szanatóriumban a mi fertőző anyag 
előáll, nyomban megsemmisittetik, mert mindig 
kezünk ügyébe esik. Úgy áll a dolog, hogy 
fertőzés tekintetében a szanatóriumban bizto­
sabban érezheti magát mindenki, mint akár 
egy kávé házban, akár egy városi lakásban. Kü­
lönben is a szanatóriumba csakis gyógyítható, 
tehát a baj kezdeti szakában levő betegeket 
vesznek fel. Ezek legnagyobb része köpetet 
nem is űrit, tehát nem fertőz. A ki pedig már 
köp, az köpetét fertőtlenítő folyadékkal telt fe­
deles köp csészébe üríti, tehát a fertőző anya­
got szétszórni nem fogja. Attól sem kell tartani, 
hogy a betegek az intézetből kisétálva az erdőn 
üdülők közé vegyülnek. Az intézet már termé­
szeténél fogva zárt lesz és abból a kapus tudta 
és az igazgató engedélye nélkül senki el nem 
távozhatik. Hogy a fertőző anyagnak legyek 
vagy rovarok általi elhurczolása is lehetetlenseg, 
az előadottakból elég világosan látható.

Hallottam azt is, hogy az intézetből ki­
került betegek, mikor a leendő villamoson az 
ellenőrző vizsgálatokra kijárna!*, fertőzhetik a 
kisvasúti kocsikat. Ez az ellenvetés sem all meg. 
Igenis fertőzhetnek a kocsik most, mikor az 
utasok, tehát a betegek is figyelem és gond 
nélkül köpdösnek benne szerteszét. A ki egy­
szer szanatotiumban volt, soha sem köp a földre 
vagy padlóra, hanem csakis a magával hordott 
külön e czélra szerkesztett fedeles köpő csé­
szébe. Tehát a fertőzés veszedelme kevesebb 
lesz, mint ma.

Felhozható volna még az, hogy az intézet 
közelsége nyomasztó hatással lesz az üdülők 
kedélyére. Ettől sincs mit félni. A sétálók nem 
látnak egyebet, mint az intézet kerítését és te­
tejét, beteget nem fognak látni egyet sem. Hogy 
pedig az intézet létezését minél többen észre­
vegyék, az egyenesen kívánatos, mert ez is 
hozzájárul az érdeklődés ébren tartásához, nem 
fogja ez elrontani a jó kedvét senkinek. Bizo­
nyíték rá, hogy épen azok, a kik folyton a 
halál árnyékában járnak, mint orvosok és ha­
dakozó katonák, szoktak a legjobb kedélyű 
emberek lenni. A bajjal, veszclylyel való szem­
benézés megszokása óriási mértékben fokozza

az ember lelki erejét. Ezt az állításomat helye­
zem szembe azon szintén hallott megjegyzéssé 
hogy ezt a szanatóriumot olyan helyre kell 
tenni, a hol minél kevesebben látják, szóval el 
kell dugni. Nézetem szerint az olyan közhitt- 
zetet, mely az emberi haladásnak és magasabb 
színvonalú gondolkozásnak egyik bizonysága, 
nem eldugni, hanem inkább mutogatni kell. Ha 
már cl kell dugni valamit, inkább dugjuk el 
azokat a közintézeteket, melyek az emberi go­
noszság, kabzsiság és viszálykodás dokumen­
tumai.0 Ha az igazságszolgáltatás és rendőrség 
épületei megcsodált díszei lehetnek a városnak, 
miért ne lehetne ugyanaz az olyan épület, mely 
az általános emberszeretetnek é's a jól felfogott 
közérdeknek szolgálatában áll ? Mert erős a 
hitem, hogy nem sok idő kell hozzá, hogy ez 
a szanatórium lesz a város egyik legelső büsz­
kesége és örök dicsősége azoknak, a kik meg­
értbe a korszellem titkos szózatát elősegítették 
ennek olyan létesítését, hogy czéljának igazán 
megfelelhessen.

Végül még egyet. A szanatóriumnak fel­
építése, csatornázása, világítása, ivó vízzel ellá­
tása jelentékenyen többe kerülne, ha a jelzett 
helynél jóval távolabb létesittetnék az. Csupán 
a külön vízvezeték és villamos telep 30—40 
ezer koronával szaporítaná az első kiadásokat, 
nem is szólva arról, hogy az évi fentartási 
költség a távolsággal arányban növekednék, 
mert hiszen a szanatórium piaczunknak is egyik 
legnagyobb fogyasztója lenne.

Azt hiszem, kimentettem a kérdést. Nem 
tudom minő ellenvetések merülhetnek még fel. 
De arra kérek mindenkit, a kinek valami meg­
jegyzése vagy aggodalma volna, legyen szives 
azt velem Írásban vagy szóval, esetleg e lap 
hasábjain közölni és ígérem, hogy azokra tehet­
ségemhez képest kimerítő választ adok

bankkérdésben ma délelőtt újból fölvet­
ték. A konferencia ezúttal is a magyar 
házban volt, közvetlenül Kossuth lakása 
mellett.

(Vége.)

Magyar politikai helyzet.
(Osztrák fondorkodás. — Miéit nem jön a ki­
rály Budapestre ? — A magyar kormány ki­

tart. — Kihallgatások a királynál. —
Budapest, április 21.

Beavatott bécsi forrásból jelentik, hogy 
pénteken Wekerlét és Kossuthot fogadni fogja 
a király. Andrássy ma megjelent a király előtt 
kihallgatáson. Apponyi és Kossuth szombaton 
mennek együttes kihallgatásra a felséghez. 
Most már bizonyos, hogy a király budapesti 
útja elmarad. Udvari körök szerint szükséges, 
hogy a király a külpolitikai helyzet miatt ál­
landóan Bécsben tartózkodjék. Valóság azon­
ban az, hogy az osztrák politikai körök nem 
akarják, hogy a király Budapestre jöjjön, ne­
hogy magyar befolyás alá kerüljön. Kossuth 
ma reggel a nála megjelent, Bécsben tartóz­
kodó függetlenségi képviselők előtt kijelentette 
és felhatalmazta őket a kijelentés közlésére, 
hogy a magyar kormány rendületlenül kitart a 
kartell-bank mellett és ha ez nem sikerül, kö­
vetelni fogja az önálló bankot, melyből semmi­
esetre sem enged. A bécsi sajtó legnagyobb 
része ma már elismeri, hogy a bankhangulat 
Magyarországon őszinte és mély, melylyel föl­
tétlenül számolni kell. Wekerle, Kossuth, Szte- 
rényi, Bienerth báró és Bilinski ma délelőtt 
10 órakor kezdték meg a banktárgyalásokat a 
magyar házban. Az eredmény előreláthatólag a 
kartell-bank elutasítása lesz.

Függetlenségi és 48-as párt hétfőn 
délután 5 órakor Kossuth elnöklésével 
értekezletet tart. Párt elnöksége ma kör­
levélben hívta meg a tagokat, értekez­
letre.

*

Bécsből jelentik : Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszternél tegnap este 
hosszabb tanácskozás volt, a melyen 
Apponyi, Zichy miniszterek, Tóth János 
és Szterényi államtitkárok is résztvettek. 

*
Bécsből távirják : A két kormány 

között való miniszteri megbeszéléseket a

A padisah remél.
Nem akarja elhagyni a trónt.

B forrongó Törökországból
— Távirati tudósítások. —
Konstantinápoly, április 21. A szultán 

még nem tekinti magát elveszettnek. A Yildiz- 
palotában tegnap reggel óta látszólag teljes 
nyugalom uralkodik, de a kuliszák mögött an­
nál lázasabban folyik a munka. A nagyvezir 
órákhosszán át időzött a szultánnál és benyúj­
totta lemondását. A szultán csak nagy erőlkö­
déssel és hosszas rábeszélés után bírhatta rá 
a nagyvezirt, hogy legalább még néhány na­
pig maradjon meg hivatalában. Egyidejűleg 
tárgyalásokat folytat a Yildiz-palota titkársága 
és az orosz, francia és angol nagykövetség 
között. A palota és Csataldzsa közt sűrűn vál­
tottak táviratot. , .

Paris, április 21. A Havas-ügynökség je­
lenti Konstantinápolyból tegnapi kelettel: Dse- 
vat bej, a szultán első titkára ma kijelentette, 
hogy a szultán semmiféle olyan levelet nem 
kapott, amely lemondását követelné és hozzá­
tette, hogy ha a hadsereg kívánná a szultán 
lemondását, e kívánságnak a szultán azonnal 
eleget tenne. Dsevat bej kijelentette továbbá, 
hogy a szultán tökéletesen nyugodt. A szultán 
nemcsak a tartományokból, hanem Szaloniki- 
ből is és a hadsereg köréből is hódoló táv­
iratokat kapott. Azt hiszik, hogy a macedón 
csapatok holnapra várják a konstantinápolyi 
helyőrséggel folytatott tárgyalások eredmé­
nyét. ,

Konstantinápoly, április 21. A kamara 
ülését este félbeszakították, mert a képviselők 
egy része aggódott, hogy elfogják Őket és 
túszokként San-Stefanóba viszik.

Az uj-törökök előnyomulása. 
Konstantinápoly, április 21. Az uj-törökök 

előcsapatai Konstantinápoly külvárosait meg­
szállva tartják. A csapatok Rane Boszpouis 
környékén táborozik. Konstantinápoly megtá­
madása minden percben várható. Az összes 
vonatok személyzete parancsot kapott az uj- 
török csapatok szállítására. A parancsnak nem 
mernek ellenkezni és újabban ismét 40.000 
katonát szállítottak Konstantinápoly alá.

A szultán detronizálása. 
Konstantinápoly, április 21. Ma éj­

jel az orvosok hivatalosan elmebajosnak 
fogják nyilvánítani Abdul Hamidot és 
aztán Resad efendit szultánnak fogják 
proklamálni. — A nagyvezér és a had­
testparancsnok lemondásukat visszavon­
ták. — Konstantinápolyban elfogtak 200 
gyanús személyt, kiket azonnal kitolon­
coltak. Az uj-török csapatoknak Kon­
stantinápoly előtt való portyázása nagy 
nyugtalanságot kelt.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Eröss Lajos lelkészi beiktatója.

Megírtuk, hogy Erőss Lajos püspök e 
hó 25-én tartja lelkészi székfoglalóját. 
Erre vonatkozólag a presbitérium elnök­
sége a következő értesítést bocsájtotta ki:

Főtiszteletü és Méltóságos Erőss Lajos 
püspök ur mint reform, egyházközségünk ei- 
késze, 1909. évi április 25-én délelőtt 9 órakor 
a nagytemplomban tartandó istentisztelet alka - 
mával tartja meg beköszöntő beszédjét. Az is­
tentisztelet után pedig az egyház tanácsterm - 
ben presbiteri diszgyülés lesz. Az alulirt e _
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nökség felkéri tehát az igen tisztelt presbiter 
urakat, hogy a jelzett napon, április 25-én dél­
előtt félkilenc órakor az egyház tanácstermé­
ben, honnan testületileg vonulunk az istentisz­
teletre, ennek végeztével pedig a presbiteri 
diszgyülésre teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek. Ennek a diszgyülésnek egyetlen tár­
gya főtiszteletü és méltóságos püspök urnák, 
mint egyházunk lelkészének, a presbitérium ne­
vében való üdvözlése. Könyves Tóth Kálmán 
lelkészelnök. Simonffy Imre kir. tan., főgondnok.

A debreczeni ref. egyház iskolaszéke 
április hó 23-án délután 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Tárgyak : Több taní­
tónő, tanító hosszabb szabadságolása. Folyó 
ügyek.

Hivatalos egyházi lap. Tudvalévőén 
az egyházkerülethez a múlt évben indítvány 
érkezett egy egyházkerület hivatalos egyházi 
lap alapítása és kiadása itánt. Az egyházkerü­
let közgyűlése annakidején bizottságot küldött 
ki vélemény és javaslattétel végett. A bizottság 
május hó 17-én fog ülésezni a főiskola kis­
tanácstermében és javaslatát a tavaszi egyház­
kerületi közgyűlés elé terjeszti.

A városi takarékpénztár
előkészítése.

Gyiilésezett a kiküldött bizottság.
Debreczen, április 21.

A városi takarékpénztár szervezé­
sére kiküldött bizottság ma délután ülést 
tartott.

Nagyon érdekes és tanulságos esz­
mecserék folytak le. Magas színvonalon 
állottak és a helyzetet éles elmével vi­
lágították meg különösen a dr. Tüdős 
János felszólalásai. Fáik Lajos, Porosz- 
lay László, mint szakemberek szólották 
a felmerült kérdésekhez.

Egyébként a gyűlés lefolyásáról az 
alábbiakban számol be tudósítónk :

*

A városi takarékpénztár szervezésére ki­
küldött bizottság ma délután ülést tartott, a 
melyen jelen voltak Kovács József polgármester 
elnöklete alatt Vecsey Imre, dr. Magoss György, 
dr. Vargha Elemér, Roncsik Lajos, Zádor La­
jos, Fáik Lajos, ifj. Schwarcz Vilmos, Márk 
Endre, Poroszlay László, Kernhoffer József, 
Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János, dr. Kenézy 
Gyula és dr. Szántó Sámuel bizottsági tagok.

Kovács József polgármester megnyitván 
az ülést, Vecsey Imre főjegyző ismerteti a vá­
rosi takarékpénztár bizottság megalakítására 
vonatkozó közgyűlési határozatot. Belejenti a 
tagok névsorát. A bizottságot megalakuljak 
jelentik ki. Jegyzőül dr. Varga Elemér taná­
csost választották meg. Vecsey főjegyző első­
dolognak tartaná a főbbalapelvek megállapítá­
sát az alapszabály kidolgozására. Ezt legmeg­
felelőbben egy kisebb bizottság végezhetné el.

A főjegyző ezután körvonalazta, hogy 
miképpen tervezi a takarékpénztárt, melynek 
alaptőkéjéül szolgálna a két milliós 700 ezer 
korona regále kártalanítási kötvény.

Dr. Szántó Sámuel nem tartja szükséges­
nek a devinkulációt, mert alaptőkére nincs 
szükség.

Zádor Lajos : Alaptőkét kell kimutatnunk.
Kernhoffer József: Nincs szükség üzleti 

tőkére, miután a város az összes vagyonával 
áll jót. Ezen kérdést el kell ejteni.

Kovács József: Nem fogja megengedni 
a felsőbb hatóság azt, hogy a város összes 
vagyonával feleljen.

Márk Endre: Csakis az esetben lehet 
nagyirányu üzleti forgalmat teremteni.

Kernhoffer József: Nagybánya városánál 
is igy van. Az is felelős a betétekért összes 
vagyonával.

Dr. Tüdős János: Ezen kérdés mellékes, 
mert a város mindenképen felelős a betétekért 
összes vagyonával, csak a közönség megnyug­
tatására szolgál az, ha az alapszabályokban 
egy ilyen pont belekerül. Nem hive annak, 
hogy az állami értékpapírokat befektessék a

vállalatokba, mert igy ezek könnyen külföldre 
kerülnek. Van a városnak elég pénze, hasz­
nálja fel azokat.

Komlóssy Arthur: A vállalat nem is kép­
zelhető máskép, mint úgy, hogy a város ösz- 
szes vagyonával felelős. Üzleti tőkére nincs 
szükség. A kötvények devincuálására megké­
rendő, de azokat pénzre váltani nem kell.

Kovács József polgármester ezután össze­
gezte a lesztirődött véleményt. Eszerint a bi­
zottság tagjai megegyeznek abban, hogy az üz­
let megkezdésére feltétlenül szükséges a regále 
kötvények kártalanítása s abban, hogy a be­
tétekre a város összes vagyonával felős.

Kérdés merült fel aziránt, hogy a devin- 
kulált kötvények eladassanak-e ? Erre dr. Tü­
dős János indítványozza, hogy a kötvények 
eladása felől csak a közgyűlés határozzon.

Magoss György: Ellene van az indít­
ványnak, a takarékpénztár igazgatóságát kell 
felhatalmazni a kötvények eladására.

Dr. Tüdős: Meg kell tartani a közgyűlés 
ügykötő jogát, mert ha felajánlotta a kötvé­
nyeket használatra, úgy legyen joga ennek el­
adása felől is határozni.

Vita után elhatározták, hogy az alapsza­
bályokba be kell vonni a betétekért való vá­
rosi felelősséget, meg azt, hogy a régebbi köt­
vények eladása felett a közgyűlés határoz, el­
vetették.

Tárgyalta ezután az értekezlet, hogy mi­
lyen tételeket vegyen fel az alapszabályba, a 
regále pártavatáson kívül.

Dr. Magoss György szerint a város kész­
pénzei és a városi kezelésben levő pénznek 
veendők fel, Fáik Lajos szerint üzleti alapul 
meg kell nevezni a város által adandó előle­
get, a betéteket és a tartalék-alapokat, Porosz­
lay László szerint a városi betéteket, a felek 
betétjeit, a tartalék-alapokat és a nyereséget. 
Az értekezlet a kérdésben véglegesen nem ha­
tározott.

Megállapították ezután a takarékpénztár 
működési ágait. Betétüzlet, folyószámlaüzlet, 
jelzálog, kézizálog, építkezési-, törlesztéses köl­
csönadás, letétüzlet, értékpapírok vétele és el­
adása, váltóüzlet és visszleszámitolás, cheque- 
és clearing-forgalom fogják képezni az üzlet 
ágait, sőt szó van arról is, hogy a takarék- 
pénztár teljesíteni fogja Debreczen város más- 
irányu intézményeiből folyó be- és kifizetése­
ket is.

Az elnök ezután a gyűlést berekesztette. 
A folytatólagos tárgyalás ma, csütörtökön dél­
után öt órakor lesz.

Egy járásbiró regénye.

Bessenyey Elemér és Kubelik Ján 
amerikai bányája.

Debreczen, április 21.
A modern irók fantáziájára méltó téma 

az a hir, amit nagyszalontai tudósítónk vet 
elénk s amely boldogtalan házasélet regényes 
befejezését jelenti. Érdekes és nagy konstruk­
ciójú regény ez, amelynek központjába érdekes 
világításban állította be a mindenek felett való 
véletlen Bessenyey Elemér nagyszalontai járás- 
birót, aki ma már egy hatalmas amerikai bá­
nyavállalat szerencsés tulajdonosa.

Bessenyey Elemér rokonsága révén ked­
ves ismerőse a debreczeni uritársaságoknak. 
De az ő érdekes amerikai vállalkozásának ér­
dekességet kölcsönöz az a körülmény is, hogy 
a Debreczenből nősült Kubelik Jan üzleti 
társa lett.

Bessenyey Elemért azonban nem meg­
gazdagodási vágy vitte Amerikába, hanem egé­
szen más: az ő nagy élettragédiája. Bessenyey 
még törvényszéki jegyző korában házasodott 
meg s gyönyörű, előkelő megyei családból 
való urileányt vett nőül. Felesége, a szépséges 
fiatal asszony súlyos és kényes idegbajba esett 
s szerencsétlen betegsége olyan túlzásokra ra­
gadta, amelyek férje hírnevét veszélyeztették.

A bírót a családi katasztrófa nagyon meg­
viselte. Tűrt, szenvedett s mindenáron kerülni 
akarta a válsággal járó botrányt. A munkában 
keresett vigasztalást s éjet-napot a hivatalában 
töltött, csakhogy távol legyen feldúlt családi 
tűzhelyétől. A szakítást azonban nem kerül­
hette el s neje ellen, akinek a betegsége nap- 
ról-napra súlyosbodott, megindította a váló- 
pört. A bíróság csak nem rég választotta el 
egymástól a házasfeleket s nemsokára ezután 
a szerencsétlen fiatal asszonyt a nagyváradi 
elmegyógyintézetben vitték, amelynek most is 
lakója.

Bessenyey Elemér áthelyeztette magát 
Nagyszalontára, hogy a birtoka közelében le­
gyen s rövid időre ezután újabb csapás érte : 
meghalt az édesapja s a nagy családi birtok 
igy valósággal gazda nélkül maradt. A nagy­
szalontai járásbiró ekkor úgy találta, hogy itt­
hon nincs mit keresnie, s lázasan foglalkoz­
tatta az a gondolat, hogy külföldre vándorol.

így jutott arra az ötletre, hogy tárgya­
lásba bocsátkozzék Kubelik Jánnal, a világ­
híres hegedűművésszel, aki apósa, Széli Far­
kas debreceni kir. táblai elnök révén közeli 
rokona. Kubelik akkorában tért haza Ameriká­
ból és rokoni körben sűrűn hangoztatta ked­
venc eszméjét, hogy Filadelfiában hatalmas 
rézbányát vásárol. Bessenyey Elemérrel is be­
szélgetett erről a tervéről s a járásbiró arra a 
megállapodásra jutott a hegedűművésszel, hogy 
közösen, társasviszonyban vásárolják meg a 
bányát Filadelfiában.

Megtörtént a végleges megállapodás és 
Bessenyey eladta birtokát, amelynek vételárát 
a bánya vásárlására fordította. Az üzletet Ku­
belik jogtanácsosai realizálták Amerikában s 
a rézbánya immár olyan állapotban van, hogy 
legközelebb megkezdik az üzemét.

Bessenyey Elemér e hó 16-án benyújtotta 
nyugdíjazása iránt a kérvényét s tegnap elin­
dult Amerikába. Egyelőre az üzleti kérdések 
rendezése végett hat hetet tölt túl az Óceánon 
s visszatér, hogy családi ügyeit elintézze. Ju­
lius hónapban pedig már az amerikai bánya 
élére fog állani, mint a vállalat vezető tulajdo­
nosa. A megállapodások szerint Kubelik még 
egy művészi körutat tesz a világ körül s mil­
lióval Amerikában fog megtelepedni.

Irodalom, művészet.
Istvánffy mester értesítései.

A tárlatról.
Debrecen, április 21.

Szávay Gyula iparkamarai titkár, Székely 
Ernő, dr. Kőrössy János ügyvéd urak jelenlé­
tében az Istvánffy kiállításon (Úri Casinó ét­
termében) az első ciklus sorsolás folyó hó 
21-én délután 6 órakor megejtetett. - A 47. 
számú sorsjegyet Vida Ilona úrnő, országos 
tanitói-árvaház gondnoknője nyerte meg.

Ezúton is kérem a 47. szám tulajdono­
sát, hogy szíveskedjék tárlatomba fáradni s a 
kiállított s árral ellátott 100 koronás képet ki­
választani.

*

A Casinó évi közgyűlése miatt 
szombat és vasárnap a kiállítás zárva 
lesz, de hétfőtől kezdve május 3-ig is­
mét a sorsolás folytatásával, kényszer 
nélküli 1 koronás belépővel — meg- 
nyittatik.

Istvánffy.

Május. Ilyen címmel a debreceni újság­
író gárda egyik tehetséges tagja, Ötvös Béla 
adja ki novelláit. Erre vonatkozólag a követ-
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kező előjegyzési felhívást kaptuk kezhez. 
„Novelláimnak javarészét összegyűjtöttem es 
jövő hó első napjaiban Május címmel könyv- 
alakban kiadom. Körülbelül tizenöt elbeszélé­
semét foglaltam össze, melyeknek egyik-ma- 
sika valóban megtörtént dolgokat is tartalmaz. 
Azoknak, akik e munkám iránt érdeklődnék, 
hiszem hogy pár órai kellemes szórakozást 
nyuhhatok könyvemmel, melynek külalakja is 
ízléses, csinos nyomdai termék lesz. A könyv 
ára helyben két korona, vidéken, postai kül­
déssel két korona 20 fillér. - Könyvemet a 
nagyközönség szives figyelmébe ajánlom, üivos 
Béla hírlapíró.

Az intéző-bizottság tagjaihoz.
A debreceni függetlenségi és 48-as 

párt intéző-bizottsága folyó évi április 
hó 23-ik napján, pénteken délután 5 
órakor, a függetlenségi és 48-as kör 
helyiségében ülést tart, melyre a tago­
kat tisztelettel meghívja Kertész Mihály 
elnök. Tárgy: Az uj szervezeti szabály­
zat folytatólagos tárgyalása.

HÍREK.
Kormány által jutalmazott tanítók.

Hajduvármegyéből kitüntetett felekezeti 
tanítók.

Debieczen, április 21.
A közoktatásügyi kormány megbí­

zottjai és képviselői, a királyi tanfel­
ügyelők évről-évre figyelemmel kisérik a 
vármegyéik területén működő felekezeti 
tanítókat. Kifejtett működésűket és a 
törvény értelmében évenként 200—200 
korona személyi pótlékkal jutalmazzák 
és tüntetik ki a vármegyei tanfelügyelő 
által ajánlott kiválóbb tanítókat.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága, dr. Csánky Viktor tanfelügyelő vé­
leményezése alapján, a vármegye terü­
letéről az alább következő tanférfiakat 
terjesztette fel a 200—200 korona sze­
mélyi pótlékkal való jutalmazásra. Név- 
szerint ajánltattak:

Géczy Alajos róm. kath. tanító Püspök­
ladány.

Révész András görög kath. tanító Hajdu- 
dorog.

Várady Lajos ev. református tanító Nád­
udvar.

Doó/ossy István ev. ref. tanító Hajdú­
nánás.

Bdcs Géza ev. református tanító Hajdú­
nánás.

Almássy Kálmán ev. ref. tanító Hajdúbö­
szörmény.

Szabó Elek ev. református tanító Püspök­
ladány.

Dulházy Kálmán ev. református tanító
Kaba.

Bor János ev. református tanító Hajdú­
szoboszló.

Aufferber Bernát izraelita tanító Hajdú­
szoboszló.

Gratulálunk!

Az iparművészeti kiállítás
berekesztése.

Nagyszámú kitüntetések.

6500-an látogatták a kiállítást.
Debrecen, április 21.

Ma délután zárták be a fényesen 
sikerült iparművészeti kiállítást, mely fe­
ledhetetlen emlékű marad.

Az utolsó nap is sokan látogatták a 
kiállítást, melynek két hét alatt összesen 
6500 látogatója volt.

A berekesztés! aktusnál jelenvolt 
Weszprémy Zoltán főispán, Szentkirályi 
Tivadar kamarai elnök, Szávay Gyula 
kamarai titkár és még sok érdeklődő.

A kiállítás rendezője dr. Ráez Lajos ka­
marai s. titkár iránt, különösen az ipari érde­
keltség, másrészt a müérzékü közönség köré­
ben, osztatlan az elismerés. Szépen fejezte azt 
ki tegnap a debreczeni ipartestület hivatalos 
átiratában, melyben e kiállítást rendező-mun­
kássággal a magyar-ipar fejlesztésére buzgó 
törekvéséért az ipartestület hálás köszönetét 
nyilvánította.

A kiállításon résztvettek között a megnyi­
tás napján, az ország legkiválóbb mükritikusá- 
nak részvételével megtartott bírálat eredményé­
ről egyelőre csak az közölhető, hogy nagy­
számú kitüntetést szavaztak meg; minthogy 
azonban ezek között igen számos nagyobb 
állami kitüntetést is hozott a jury javaslatba, 
amig ezekre nézve a miniszteri jóváhagyások 
meg nem jönnek, az eredmény nem hozható 
nyilvánosságra. Annyi azonban bizonyos, hogy 
mindenki méltó és érdeme szerinti elismerést 
kapott, ezt biztosítja azoknak az országosan 
tisztelt szakembereknek névsora is, akik a jury 
tagjai voltak.

— Debreceni huszárhadnagy 
szerencsétlensége. Balázs Iván hu­
szárhad nagyot, Balázs Ödön debreceni 
gyógyszerész fiát, ki jelenleg Korneu- 
burgban szolgál, sajnálatos baleset érte. 
Balázs Iván lovaglás közben a lóról le­
esett, még pedig oly szerencsétlenül, 
hogy agyrázkódást szenvedett. A szeren­
csétlenséget táviratban tudatták Balázs 
Ödön gyógyszerésszel, kit mélyen súj­
tott fia balesete és azonnal ej utazott 
szerencsétlenül járt fiához, hogy mihelyt 
a beteg állapota megengedi, hazahoz­
hassa Debrecenbe, a családi kör sze­
rető ápolása alá. — A szerencsétlenség 
hire ma hamar szétterjedt az egész vá­
rosban és mindenütt mély és nagy saj­
nálkozást keltett, mert Balázs Iván, mig 
itt szolgált a debreceni Vilmos huszár­
ezrednél, a debreceni úri társaságoknak 
nagyon kedvelt és közbecsiilésben álló 
tagja.

— A pályaművek csarnoka. A Kos- 
suth-szobor pályázatra beérkező müvek szá­
mára már csaknem teljesen készen áll a nagy­
erdőn a díszes csarnok, amelyet sok költség­
gel építtet a tanács, de meg fog felelni telje­
sen a céloknak. A pályázatnak előreláthatólag 
nagy eredménye lesz s körülbelül 25—30 mü 
fog diszleni a tágas csarnokban.

— Zalányi János halála. Általános 
részvétet, keltett Zalányi János főgimnáziumi 
tanár hirtelen bekövetkezett halála. Zalányi 
élete delén, 39 éves korában hunyt el. Kilenc 
évig tanította a főiskola gimnáziumában a 
matematikát és geometriát. Kiváló tanférfiu

volt. Számos tankönyve jelent meg. Halálát 
agyvérömlés okozta. Ma délután lesz a Péterfia 
7. száinu gyászházból. A temetésen Jánosi 
Zoltán mond gyászbeszédet.

— A Tornaegyesület versenye.
A „Debreceni Tornaegyesület“ e hó 
25-én vasárnap délután 4 órakor saison 
megnyitó athletikai házi versenyt rendez 
nagyerdei sporttelepén. Verseny-számok: 
100 yardos síkfutás, magasugrás, suly- 
dobás, távugrás, discosvetés, fél angol 
mfd. síkfutás, gerelydobás (svéd) 220 
yardos síkfutás. Nevezések szombat este 
7 óráig eszközlendők a tornacsarnokban 
kifüggesztett versenyiven, mire a tagok 
figyelmét ez utón is felhívja az egyesü­
let vezetősége.

— A vármegyeház tengerikigyója.
Ismeretes a vármegye azon kérelme, melyet a 
városhoz intézett a megyeházi telekre feljegy­
zett korlátozás kitörése iránt. E kérelmet a vá­
ros elutasította. Minthogy azonban az ügy 
megoldása a vármegyére nézve lényeges kér­
dés, a vezetők keresik a kibontakozást. Ecél- 
ból ma a városházán bizalmas értekezlet volt, 
melyen a város részéről Kovács József polgár- 
mester és dr. Magoss György főügyész a me­
gye részéről Kovács Gyula alispán és dr. Czeg- 
lédy Mihály főügyész vettek részt. Megállapo­
dásra nem jutottak s igy a tárgyalásra újabb 
terminust tűztek ki.

— Az utszélről. A kollégium homloká­
ról gyászlobogót lenget az áprilisi szél . .. Ha­
lottja van az öreg kollégiumnak. Az oktatók 
sorából megdöbbentő hirtelenséggel dőlt ki 
egyike a legképzettebb és eredeti elméknek.

Zalányi János tanár ez a halott. A kolle­
gák, tanítványok és a mély részvétünkre érde­
mes fiatal családja megrendülve állják körül a 
koporsót.

Elsíratjuk mi is a magunk módja szerint 
ezt az eredeti egyéniséget; ki bár a rideg, hi­
deg, számításra alapított „mathezis tudományt“ 
művelte hivatottsággal és gazdag szaktudással, 
egyike volt a legmelegebb szivü embereknek. 
Bármily kétségesen hangzik is, ez a cinikus 
külsejű mathézis professzor vérbeli bohém le­
gény volt. Sohasem nagyképüsködött a tudo­
mányával, ellenben szükebbkörü bohémtársa­
ságokban egymáshoz koccintott poharak csen­
gése mellett, pazarul szórta el gyémántos öt­
leteit Eredeti megfigyelő képességének a gyön­
gyeit.

Szállott, szállott az alkonyat. . . . Sokszor 
könyökre támaszkodva hallgattuk Zalányit . . . 
Most pediglen ráborult az örök némaság éj­
szakája ! . . •

János! te lecsukott szemű öreg cimbora! 
Isten; veled!

— Az angol Club felkéri a Club tagjait 
hogy Pénteken d. u. 6 órakor a Nagyerdőben 
levő Dobos pavilonban megtartandó összejöve­
telen megjelenni szíveskedjenek.

— A Láng-szanatórium meg­
nyitása. Ma délután Debreczen egész­
ségügyi intézményei egy nagyszabású, 
modernül berendezett szanatóriummal 
gyarapodott meg. Ez a hírneves dr. Láng 
Sándor mütőorvos szanatóriuma, melyet 
Kossuth-utcai saját házában rendezett be. 
A szanatóriumot ma délután mutatta 
be orvos kollégáinak, akik lelkes elös- 
meréssel adóztak a szép intézmény fel­
állításáért és berendezéséért.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
e*r HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42. Fióküzlet Csapó-u. 28.
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— Milviusz főbiztos meghalt. Tegnap 
este szomorú és lesújtó hir terjedt el a város­
ban: Milviusz József pénzügyi főbiztos ma 
délután öt órakor meghalt. Milviusz nem ré­
gen betegeskedett, pár hete dőlt ágynak. — 
Ugyan régóta tiidőbaja sorvasztotta, de erős 
szervezete sokáig ellenállt a súlyos betegség­
nek, mely most végtére halálát okozta. Teme­
tése holnapután délután lesz. — Halálát sok 
tagú családja és széleskörű rokonsága gyá­
szolja.

— Tizennégyéves öngyilkos. 
Hajdúnánáson, mint ottani tudósítónk 
jelenti öngyilkossági kísérletet követett 
el Péntek Zsófia 14 éves cselédleány és 
pár napi kínos szenvedés után meghalt.
A kis cselédet valami miatt megdorgálta 
a gazdasszonya és ezen keseredett el 
anyira, hogy vásárolt 10 csomag gyu­
fát, azt feloldotta és a gyilkos folyadé­
kot egy cseppig megitta. Ennek követ­
keztében a szerencsétlen olyan súlyos 
belsősérüléseket szenvedett, hogy ma 
reggelre nagy kínok között meghalt. Az 
esetet bejelentették az ügyészségnek, 
mely a temetési engedélyt megadta.

— Munkásházak a vármegyében. A
gazdasági munkásházak építésének eszméje 
mind népszerűbbé válik Hajduvármegyében is. 
Balmazújvároson már csak a kormány jóvá­
hagyása és segélye hiányzik az elöljáróság ál­
tal megszavazott munkásházak felépítéséhez, 
a szükséges földterületet már rendelkezésre bo­
csátotta a község. Hasonló mozgalmat indítot­
tak meg Kintzey Béla róm. kath. plébános kez­
deményezésére Egyeken is.

— A debreczeni gyermeknapok.
Weszprémy Zoltán főispánnál egy szü- 
kebbkörü bizottság az este tartott érte­
kezletén csaknem három órai megbeszé­
lés után úgy határozott, hogy a gyer­
meknapot, amely az elmúlt évben oly 
fényesen sikerült, ez évben május hó 
22-én, szombaton és 23-án, vasárnap 
tartja meg. Rengeteg terv került meg­
beszélés tárgyává, amelyekből már most 
nyilvánvaló, hogy az idei gyermeknap 
egyike lesz az ország legsikerültebbjei­
nek. A bizottság oly nagyszabású tervet 
fogadott el alapul, amelyek nemcsak 
egész Debreczen, de a vidék érdeklő­
dését is a legnagyobb mértékben ide 
fogják irányítani.

— Presbyter! gyűlés. A debreczeni re­
formátus egyház presbyteriuma szombaton dél­
után három órakor gyűlést tart. A tárgysoroza­
ton 14 pont szerepel, melyek közül a fonto­
sabbak és érdekesebbek a következők: A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter rendeletének 
közlésével ref. egyházunk elemi iskolai tanítói 
és tanítónői fizetésének kiegészítése és korpót­
lékának megadása tárgyában. Esperesi körle­
vél a parochiális könyvtár kiadványainak a 
müveit körökben terjesztéséről s a lelkészi kar 
előterjesztése. Esperesi körlevél a Kálvin-alapra 
nagyobb mérvű gyűjtés tárgyában s a lelkészi 
kar véleménye- Az egyházmegyei közgyűlés 
határozata a presbyteriumnak és egyházközségi 
közgyűlésnek a parochiális körök szerinti szer­
vezkedés tárgyában. Az uj adókulcs megerősí­
tése, ennek alapján az 1909-ik évi egyházi adó 
kivetése, a közszemlére kitétel iránti intéz­
kedés.

— Betörés a hentesüzletbe. Mára 
virradó éjszaka Jándi Bálint Mester-utca 
46. szám alatti hentesüzletébe ismeret­
len tettes betört és a pénztárfiókot fel­
törve, onnan készpénzt és egy ezüst 
órát, összesen 150 korona értékben el­
lopott. Jándi Bálint reggel üzletnyitáskor 
vette észre a betörést és rögtön megtette 
a feljelentést. Dobos József rendőrbiztos 
a nyomozás során megállapította, hogy

a tettes Biró Lajos 16 éves nádudvari 
kovácstanonc, kinél a bűnjeleket meg is 
találták. Biró Lajost letartóztatták.

— Halálravonszolták a lovak. Borzal­
mas szerencsétlenségnek esett áldozatául Haj­
dúnánáson Nagy László 16 éves kocsislegény. 
Tegnap gazdája parancsára szénás szekérrel 
hajtatott be a tanyáról a városba. Útközben a 
hepehupás földön a szekéren magasan rakott 
szénáról lecsúszott és a lovak közé esett. A 
lábai beleakadtak a gyeplőbe és ettől a lovak 
megbokrosodtak és őrült vágtatásban vonszol­
ták magukkal a szerencsétlen fiatalembert, ki­
nek felső teste és feje a földön csüngött. Ez 
a rettenetes halálut csaknem egy kilométeren 
keresztül tartott, mig végre az arra járók meg­
állították a lovakat és a borzalmas sérüléseket 
szenvedett legényt hazaszállították, hol iszonyú 
sérüléseibe belehalt. Az esetről jelentést tettek 
a debreczeni ügyészségnek, mely a vizsgálatot 
megindította.

— Kirándulás a vízvezetékhez. A
magyar mérnök és építész egylet debreczeni 
osztálya 22-én csütörtökön, a városi vizmü 
munkálatok tanulmányozására kirándulást ren­
dez. Találkozás délután három és fél órakor a 
Royal kis termében. Jelentkezések csütörtök 
délelőtt 10 óráig az egylet titkárához Pavlovics 
Károly műépítészhez Piac-utca 42. intézendök.

— Leleplezett btintanya. A rend­
őrség névtelen feljelentés révén értesült 
arról, hogy a Csillag-utca 58. szám alatt 
tiltott btintanya van. Dobos József rend­
őrbiztos és Tóth Sándor detektív napo­
kon keresztül megfigyelték a helyet és 
miután a feljelentés vádjai beigazolást 
nyertek, ma éjszaka a büntanyán Sze- 
mán Margit, Székely Paula és Székely 
Mária züllött nőket épen akkor tartóztat­
ták le, mikor azok katonák és iparos­
legények társaságában dőzsöltek. A vizs­
gálat folyik.

— Sipisek között. A város külső ré­
szében eső Hajnal-utca egyik csapszékében 
idogált az este Dári János fuvaros. A korcs­
mában volt nehány kétes alak, akikkel a bo- 
borozgatás alatt összebarátkozott. Ezek az em­
berek megsejtették, hogy a fuvarosnál van egy 
kis pénz, összesúgtak a korcsmárossal és a 
cigányokkal és hazárdjátékot kezdtek. A kár­
tyázásba belevonták Dári Jánost is, aki játék­
közben egyszerre csak azon vette észre ma­
gát, hogy 95 korona pénze szőrin-szálán el­
úszott. Lármát csapott, mire szépen galléron 
fogták és kilóditották az utcára. E durva el­
bánás után a rendőrséghez folyamodott, mely 
nyomban megejtette a nyomozást. — Kiderült, 
hogy a szegény ember sipisek társaságába ke­
rült, akik ravaszul kifosztották. Persze a pénzt 
nem lehet visszanyerni. Ellenben az eljárás 
folyik az ügyben.

— Kihúzták a főnyereményt. Az osz­
tálysorsjáték mai húzásán a következő számok
nyertek : . , ,

2000 korona és 600.000 korona jutalmat
nyert: 102565.

200.000 koronát nyert: 70571.
5000 koronát nyertek: 12395 105938.
2000 koronát nyertek: 3497 57938 78674 

87401 98425.
1000 koronát nyertek: 1919 11099 30676 

34123 47368 49958 50668 53409 60988 77902
90014 100746 109676 121258. __

500 koronát nyertek: 2677 17565 23992 
27308 35027 38512 44213 46591 48345
55257 57551 71546 71836 79430 11441-3.

A többi kihúzott számok kétszáz koronát 
nyertek.

— Rövidhírek. Sárosi János kocsis- 
legényt tegnap súlyos sérülésekkel szállították 
be a közkórházba. Sárosi János leesett á ko­
csiról és eltörte a lábát, de azonkívül is s sú­
lyos sérüléseket szenvedett. Sérülése nem élet- 
veszélyes. — Julácsek Ferencz kovácssegéd, 
ki a Berek-ntca 4. szám alatti kovács műhely­
ben volt alkalmazva, feljelentést tett a rendőr­

ségen, hogy ismeretlen tettes a ládáját feltörte 
és 12 korona értékű ruhaneműt és 5 korona 
készpénzt ellopott. A tettest keresi a rend­
őrséget.

— Az aranyér vérpangásnak és szok­
ványos székrekedésnek a következménye. V* 
pohár Ferenc József-keserüvizet naponta 
éhgyomorra véve rövid idő alatt lényeges javu­
láshoz, gyakran teljes gyógyuláshoz vezet. A 
leghirnevesebb kórodákon már évtizedek óta 
használják.

— Dr. Vajda József ügyvéd irodáját 
Piacz-utcza 71. szám alá helyezte át (Schvarcz 
Vilmos butorgyáros házában, a megyeházzal 
szemben).

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget , hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák ere­
deti csomagolásban gyári áron káphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth- 
utcza 11.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-utcza 4-ik szám.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
üzemü kávé pörkölde a kirakatba. Félegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

— Eladó akácfák. Épület, szerszám, 
kutgém, lugasfák, ócska épület anyagok, forgács, 
tűzifa. Saját termésű martinkai kitűnő ó bor 
72 fillér, ó és ujbor 60 fill. Csapó-u. 49. sz.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

SZÍNHÁZ.
A böszörményi nő.

Meg a Lukács Juliska „falcs“ haja.
A Hajdúböszörményben működő vándor 

társulatnál, a Dobos-igazgató társulatánál, a 
debreczeni színház kiváló művésznője is ven­
dégszerepeit két este. Zsúfolt házak előtt, a 
közönségnek és sajtónak osztatlan nagy lelke­
sedése mellett folytak le ezek a vendégjátékok.

Volt minden.
Pénz.
Virág.
Éljenzés.
Taps.
Fejedelmi ebédek. Vacsorák.
Igaz magyar úri ellátás a Bernáth gyógy­

szerész barátunk házánál.
Volt minden.
Csak éppen a karzat nem szakadt le, 

mintahogy a Gyöngyiék tiszteletére az is meg­
történt ...

Lukács Juliska, az érdekes szép asszony, 
egyik legkitűnőbb alakítását, a szilaj „Czigány 
Rózsit“ mutatta be.

Gyönyörű és hatalmas volt a művésznő. 
Az őrülési jelenetében olyan erőt fejtett ki és

ÉBB
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majdnem bokáig érő remek dús haját olyan 
szilajsággal tépte, hogy elfojtott lélekzettel és 
könybe borult szemmel nézte mindenki.

A mélységes érzések ezen hullámzása kö­
zött egyszercsak megszólalt a Debreczenből ki­
rándult kedves és zseniális festő mester, Ist- 
vánffy Gyula mester háta illegett egy sipitós 
női hang. A szomszédjának mondta a finom 
nyelvezetű böszörményi nő.

— Nézd ! még kitépi a faleshaját . . . 
Lukáes Juliskára értette ezt a böszörményi nő.

A müvészjáték élvezésében megzavart Ist- 
vánffy mester boszusan ugrott fel és bohém- 
lobbanékonysággal vágta vissza a böszörményi 
nőnek.

— Falcs ám a maga haja !
Mint leforrázott csalányok kókadtak le a 

böszörményi nők. Istvánffy mester pedig sar­
kon fordult és faképnél hagyta őket.

nemes Portörő Kelemen.

* Három testőr. Nem mindennapi ér­
deklődés mutatkozik a pénteki „Három testőr“ 
előadása iránt. A figyelem különösen a két 
vendég : Körmendi Margit és Kardos Géza felé 
terelődik, akik mindketten sokat ígérő szinész- 
tehetségek.

* Hóditó keringő. A színtársulat legkö­
zelebbi nagy premierje Zicher világhírű nagy 
operettéje lesz, mely diadallal bejárta az egész 
világot. Ez előadásban Rózsa Lili, Gerő Ida, 
Gyöngyi Jolán, Bárdos Irma, Horváth Kálmán, 
Gyöngyi Izsó, Kemény Lajos, Ligeti és Nádor 
adják a főszerepeket.

* Hivatalnok urak. Földes nagyhatású 
színmüvét, mely legutóbb a Magyar színház­
ban jubilált, Zilahi igazgató megvette és azt 
legközelebb színre is hozza.

Mi az újság?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, április 21. 
öngyilkos szigorló orvos.

A lipótmezői tébolydában már két év óta 
van alkalmazásban Síinek Jenő szigorló orvos. 
Csendes, józan életű fiatal ember volt, akit 
feljebbvalói szerettek és becsültek.

Néhány hét óta az eddig vidám, jókedvű 
fiatalember teljesen megváltozott. Folytonosan 
sopánkodott, sóhajtott és szótlan, buskomor 
lett. Kérdezték a változás okát, de nem akarta 
megmondani.

Ma reggel nem jött le szobájából s 
amikor utánna küldtek, az ágyon holtan ta­
lálták.

Úgy látszik, öngyilkossági szándékkal 
altató szert vett be nagy mennyiségben és 
meghalt.

Öngyilkosságának oka valószínűleg sze-

fogott, de a cselédség még idejében 
eloltotta. A marhaállományban nem 
esett kár.

Tözsdeveszteségek miatt.
Budapestről jelentik: A Nagymező-utca 

11. sz. a. Szecessziós-szállóban tegnap este 
szállt meg Gelléri Gergely 30 éves békési ga­
bonakereskedő, aki ma éjjel mellbelőtte magát. 
Az öngyilkost csak reggel találták meg, akkor 
még élt, de a mentők már nem tudtak segí­
teni rajta, mielőtt elszállíthatták volna, meg­
halt. Gelléri anyagi zavarokkal küzdött, az 
utóbbi időben nagy tőzsdei veszteségek érték 
és kötelezettségeinek eleget tenni nem tudott. 
Azért jött most Budapestre, hogy itten hitele­
zőivel tárgyaljon, de ezek a tárgyalások nem 
vezettek eredményre és a fiatalember halálra 
szánta magát.
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Debreceni piaci árak.
— A vásárfelügyelőség jelentése. —
Az 1909. évi április hó 20-án megtartott 

heti vásárok árai:

Búza
K f. 

28.—
K

Kétszeres 21.— —
Rozs 18.40 _
Árpa 17.— —
Zab 17.— —
Tengeri szemes 15.— —
Csöves —._ _
Köles — —

100 kg. K f. K
Szalonna sós 134.— 136.
Szalonna uj 130.— 134.
Háj 150.— 152.
Zsir 152.— _e
Kihasított sertés ____ _
Sertéshús ____
Széna 11.—
Széna 100 kg. 11. r. 10.60 10.'

TÁVIRATOK.
relmi bánat.

Fiatal „Rózsa Sándorok.“
Csáktornyáról jelentik: Vasárnap eltűnt 

hazulról Fuisz János III. polgári iskolai és Be- 
rényi Jenő IV. elemi iskolai tanuló. Az utóbbi 
konyhakést vitt magával, Fuisz pedig Petőfi 
költeményeit és a bakonyi erdőt tűzték ki cé­
lul, hogy ott Rózsa Sándorhoz hasonlóan, 
bandát szerveznek. Fuisz különben két hónap­
pal ezelőtt szintén világgá ment, de 3 nap 
múlva a csendőrök megtalálták. A két eltűnt 
fiút keresi a csendőrség.

Agyonsujtotta a villám.
Lippáról jelentik: Temesrévfalu 

községben a múlt éjjel hatalmas felhő- 
szakadás volt villámlás és menydörgés 
kíséretében. Sztanku Juon uradalmi ko­
csis az istállóban nyitott ablak mellett 
aludt, miközben a villám lecsapott és 
Sztankut agyonsujtotta. Az istálló tüzet

Nagy tűzvész a pusztán.
Makó, április 21. A Künágota-pusztán ma 

nagy tűz pusztított. A kár több mint 100.000 
korona. A tűz a vizsgálat eddigi adatai szerint 
gyújtogatásból keletkezett.

A szabadkai bűntény.
Budapest, április 21. özvegy Heverda 

Boldizsárné meggyilkolása ügyében két nap 
ótá tartó nagyarányú nyomozás még mindig 
nem tudott pozitivuinokat produkálni. A buda­
pesti rendőrség a legapróbb részletekig ki­
nyomoztak mindent, ami esetleg Budapesten a 
bűntény intézésére vonatkozólag felmerülhetett. 
Itt azonban komolyan számba vehető bizonyí­
ték mindezideig nem merült fel. Tegnap este 
óta őrizetben tartják Jánosi Aladár volt rákos- 
palotai segédjegyzőt, aki márciusban lemondott 
az állásáról és azóta Haverda Mária török­
utcai lakásán lakott. Foglalkozása nem volt. 
Jánosi Aladárt több különböző gyanuokok 
alapján tartják őrizetben a rendőrségen. Elő-

1909. április 22.

szőr is nem tudott még a gyilkosság napján ! 
teljesen elfogadható alibit bizonyítani.

Este jelenti telefonon fővárosi tudósitónk : 
Jánosi Aladár hozzátartozói ma feljelentést tet­
tek a belügyminiszternél, hogy a gyanúsított 
Jánosival a rendőrségen brutálisan és törvény- 
ellenesen bánnak. A vizsgálat nyomban r,iel­
indult.

Holttest a kutban.
Tiszalökrő! jelenti tudósítónk, hogy id. 

Bodnár Miklósné ottani lakost tegnapelőtt hol­
tan találták az udvaron levő kút mélyében. A 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy a szeren­
csétlen öregasszony éjszaka öngyilkossági szán­
dékból ugrott a kútba. A holttestre a saját le­
ánya bukkant rá, amikor hajnalban vizet akart 
a kutból felhúzni. Az öngyilkosság okát még 
eddig nem sikerült kideríteni.

Öngyilkos tengerészkatona,
Budapest, április 21. Tompé Károly ’ ten- 

gerészkatona a Temes monitórró! március 2-án 
eltűnt. Azt hitték, megszökött. Ma aztán hul­
láját a Lukács-fürdő előtt kifogták a Dunából.

A német trónörökös Bukarestben,
Budapest, április 21. A Tedeum 

előtt Károly király a német trónörököst 
és kíséretét fogadta. A királyt család 
összes tagjainak jelenlétében a trónörö­
kös felolvasta Vilmos császár levelét, a 
melyben a királynak üdvözletét fejezi ki 
hetvenedik születésnapja alkalmából és 
barátságos érzelmeinek, valamint a ki­
rály által a német hadsereg iránt tanú­
sított érdeklődésnek elismeréséül a tá­
bornoki rangot adományozza Károly ki­
rálynak. Végül kifejezést adott a maga 
és az egész német hadsereg azon kí­
vánságának, hogy Isten még sokáig él­
tesse Károly királyt.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, április 21.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 

Nyugodt irányzat mellett 12000 méter­
mázsa került forgalomba, kezdetben 10 
fillérrel, később 5 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Idő: hűvös.

Búza májusra . . . 13.91—92
Búza októberre . . 11.71—72
Rozs áprilisra . . . . 9.67—69
Rozs októberre . . 9.23—24
Zab áprilisra . . . 8.78—80
Zab októberre . . . 7.40—41
Tengeri májusra . . 7.51—52
Tengeri júliusra . . 7.73—74
Repce augusztusra . 14.80—.90

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Verekedés az utszélen. Hazafelé tar­

tott Székely Pál hajdúböszörményi lakos a múlt 
év december 6-án Tiszapolgárról. Útközben ta­
lálkozott Medve János és Német Bertalan és 
Rácz Mihály tiszapolgári lakosokkal, akikkel 
valami miatt szóváltásba elegyedett. Az össze­
tűzés hevében a hirtelen természetű atyafi há­
rom másik felebarátja közül Medve Jánost úgy 
megütlegelte a nála levő alkalmatos fütykössel, 
hogy az orvosi gyógykezelés mellett csak he­
tek múltán heverte ki a szenvedett sérüléseket. 
Ezért a cselekedetéért ma Székely Pál a tör­
vényszék elé került, amely súlyos testi sértés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek és 2 havi 
fogházra ítélte.

§ Uzsora-pör. A törvényszék ma 
kezdte meg a Neumann Nándor féle 
uzsora-pör tárgyalását. Az ügyben egész 
sereg tanút hallgattak ki, ami eltartott 
esti 9 óráig. A bizonyítási eljárást be­
fejezték. Ítélethozatalra holnap délelőtt 
kerül a sor.
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Regény-csarnok.
75. Regény.

A nagy rejtély.
— Vádlottnak rendszeres, mindennapi 

jegyzeteit tartalmazd s azon érzelmek és esz­
mék őszinte leírását, melyeket házaséletének 
eseményei lelkében ébresztettek.

E nyilatkozatot igen kínos jelenet követé.
Bár sok idő letelt már, amióta mindez 

megtörtént, még sem bírom rászénni magamat, 
hegy részletesen leírjam, mit szólt és mit tett 
szerencsétlen férjem a bünpör e végzetes for­
dulatánál. Már Lady Bryde'naven vallomásai is 
mélyen meghatották s alig tudta tartóztatni ma­
gát, hogy félbe ne szakítsa. Most nem birt 
többé uralkodni érzelmein. Átható, lelketrázó 
hangon, mely az egész termet betölté, óvást 
tett saját legszentebb titkainak és elhunyt neje 
legszentebb titkainak profanátióje ellen. „Akasz- 
szatok fel, bármily ártatlan vagyok 1“ kiáltott, 
„de kíméljetek meg ettől 1“

Azt mondják, hogy e megindító kitörés 
leírhatatlan hatást tett a hallgatóságra. A jelen­
lévő nők közül többen elájultak. A bírák bele­
avatkoztak s csendet parancsoltak ; — de hasz­
talanul. Végre a bírói kar dékánjának sikerült 
a csendet helyreállítani.

Sikerült neki vádlottat kissé megnyug­
tatni, aztán a bitókhoz fordult és szerencsétlen 
védencét a legékesszólóbb szivrehatóbb szavak­
kal azoknak elnézésébe ajánlá.

E beszéd a rögtönzött szónoklatok mes­
termüve, egy mérsékelt hangon tett, de erős és 
határozott óvással végződött a gleninchen ta­
lált papírok felolvasása ellen.

A három bíró visszavonult, az eléjük ter­
jesztett kérdést megvitatandó. Az ülés félórára 
felfüggesztetett.

Mint ily esetekben történni szokott, a 
teremben előidézett felindulás az utcán vára­
kozó tömegre is átment. Itt az általános véle­
mény, mit az esküdtszék valamely alsóbbrendű 
hivatalnoka terjesztett és élesztett, határozottan 
vádlott ellen szólt s izgatottan várta a halál- 
itéletre ellégséges bizonyítékokat.

„Ha a levelek és a napló felolvastatnak“ 
kiáltott a tömeg nyers sónoka, „a levelek és á 
napló akasztófára viszik!“

A bitók ismét megjelenvén, kijelentették, 
hogy két szavazattal egy ellenében, elhatároz­
tatott, mikép a kérdéses okmányok bizonyíték 
gyanánt fel fognak olvastatni. A három biró 
egymásután elmondotta azon okokat, melyek e 
határozatra indították. Ezek után a bünpöri 
tárgyalás folytattatok. A napló-kivonatok és 
Isvelek felolvasása megkezdetett.

Az első felmutatott levelek azok voltak, 
melyek Macallan Eustacené szobájában, a be­
rakott famunkáju szekrénykében találtattak. — 
Intimbarátnők által intézteitek az elhunyt hölgy­
höz, ki velük rendesen levelezett. Három kü­
lönböző levelező leveleiből kivonatok olvastat­
tak fel az esküdtszék előtt.

Első levelező: „Kétségbeesem szeretett 
Sárám, ha meggondolom, mily kevéssé vagyok 
képes önnel tudatni, mennyire fájt utolsó le­
vele. Kérem, bocsássa meg, ha végre azon 
eszmére vetemedem, mikép tulérzékeny termé­
szete túlozza és félreérti — természetesen egész 
öntudatlanul — azon elhanyagolást, mit férje 
részéről tapasztal. Az ő jellemének sajátságairól 
semmit sem mondhatok, miután nem ismerem 
eléggé, hogy azokat illöleg megítélhessem. De 
kedvesem, sokkal idősebb vagyok önnél és az 
önéinél sokkal bővebb és hosszadalmasabb 
tapasztalatokkal bírok arról, mit valaki „a há­
zas élet fényének és árnyának nevez.“ Ezen 
tapasztalatok nyomán szólva, elmondom ön­
nek, mit észleltem e téren. Fiatal asszonyok, 
mint ön, kedvesem, kik szenvedélyesen szere­
tik férjüket, gyakran igen komoly hibába es­
nek. Szabály szerint mindannyian túlságosan 
sokat várnak a férjtől. A férfiak, szegény Sá­
rám, nem olyanok, mint mi. Szerelmük, még 
ha igazán őszinte is, nem olyan, mint a mi 
szerelmőnk. Nem tartós, mint a miénk. Éle­
tüknek nem egyetlen reménye, nem egyetlen 
eszméje az, mint nálunk szokott lenni. Szá­
munkra nincs más választás, ha mindjárt még 
annyira szeretjük és tiszteljük is őket, mint 
hogy ezen különbséget a férfi és nő természe­
tében elismerjük és annak következményeit 
megadással tiirjük. (Folytatjuk.)

A kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás

▼•••- és hólyagba]oknál, kÖsevénynél, cr.ukor- 
hurutos bántalmakiiál kitűnő hat/wu. 

Termóasetee vasmentca eavanyuvlz.
Kapható áeTÍnyrizkereskedéBheu vagy s* Szinyc-Ltpóczl 
Balrator-forráa Vállalatnál Buda púm. V. líudol rakpart S.

II szöveti
az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.
Eny szelvény )1 szelvénv 7 korona-i m Jr 1 szelvény 10 korona.3.10 ül. nOSSZli) 1 szelvény 12 korona,

íeljss férfiruhához ) 1 szelvény 15 korona,
(habét, nadrág és \ 1 szelvény 17 korona,

ifleliéliy / 1 szelvény 18 korona,
elegendő csali ) 1 szelvény 20 korona.

Eey szelvényt fekete szalonruhálioz 20 K.-ért, szintúgy fcl- 
öltoszövctet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári arakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevö élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Miníahii, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

1137—1909. vksz.

iímrési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kása József 
végrehajtatónak Kirják Andrásné szül. Maihó 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 20 korona 
30 fillér tőke követelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a debreczeni kir. törvény­
szék (a püspökladányi kir. járásbíróság) terü­
letén levő, Nádudvar község határában fekvő, 
nádudvari 2621. sz. betétben A 1. 1—2. sor 
7490/5. és 7490 6. hrsz. alatt felvett 21 hold 
970 négyszögöl területű Mihályhalom-dülőbeli 
szántó, tanyaház és udvarból az árverést 
2847 korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1909. évi május hó 5-én d. u. 
4 órakor Nádudvar községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10 °/o-át vagyis, 284 kor. 70 
fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 60 E. ez. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt 
övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. 60 E. ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1909. március 8-án.
Dr. Kovács kir. albiró.

Vasas Kina-bora.

iűerravalld

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon
államdijat és aranyérmet nyert.

Erösitőszer gyöngéi kedők, vérszegények és láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, Megerősítő, vér- 

javiló szer. — Kiválóan jóléti.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkezata
Kapható :

J. Serravalló-nál
Triesz-Barcola.

A gyógyszertárakban Vs lit. ti. 2 kor. 60 fillér, 
I lit. U. 4 kor. 80 fill.

i lefhoeits Jakab i
«3 1
£ Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz. (
■ Modern bútor raktár j
II dús választék kiváló Ízlésű j

• ebédlő, hálószoba, salon <
H berendezésekben •
H legszebb és legjobb kivitelű jj

• vas- és kárpitozott bútorok <
I nagyválasztékban. |
• Czégre tessék figyelni! j

— Papa megengedte! Hisz valódi Jakohi- 
féle fliitinicotin cigareítahüvelyek fadobozban!!

ilH vj

Figyelem 1 Esakis a „JAKOBI“ jelzéssel valódi 
Minden doboz egy érdekes bövészliórtyáí tartalmaz

iÜS-TÜTRÜ
logbájosabb, legolcsóbb nyaralóhelye. 
Foprád r. í. város tulajdonát képező
TÜTHHHÍBVÖLBV.
Éghajlata enyhe. Szobaárak 1 K 
60 f.-tői 5 K-ig naponta, elő- és utó- 

idényben 30°A’-kal olcsóbb.
Étkezés közős asztalnál, reggeli, ebéd, vacsora 

heti ZB H., vagy étlap szerint.
Kádfürdő so fin. Zenedij, gyógydij nincs.
Állandó fürdőorvos. Felvilágosítás­

sal készségesen szolgál:

TflTMHMÖLBY gondnoksága.

ü a I á p o n
65 hold 1 osztályú

Rászálló
gazdasági épületekkel ellátva, 1 katasz- 
trális hold termő szőllővel, kedvező fel­
tételek mellett

eladó.
Évi haszonbér! jövedelme 2800 ko­

rona. Értekezhetni Lorántfi-u. 46. sz. alatt 
a tulajdonossal. 2800
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- - Menyasszonyi Reieiiöye-diyatáruMz.
ínyeiéi függönyök. Ágy- és 

téritől Pliiscli-takarók. Linoleum. Bútor­
szövetek 2455

!!! óriási raktára f
Csődtömeg eladási hirdetmény.

Alulírott, mint vagyon-bukott ifj. Wolf 
Lipót budapesti Deák Ferencz-utcza 21. sz. a. 
levő czég csődtömeggondnoka, a csődválaszt­
mány határozata alapján közhírré teszi, hogy a 
csődleltárban összeirt kb. 60.000 kor. becsér- 
tékü divatáruk, szövetek, selymek, csipkék, füg­
gönyök, bársonyok, szalagok, és egyébb női 
szabó-kellékek egy tömegben, valamint az üz­
leti berendezés zárt ajánlati versenytárgyaláson 
clcicicitncik

Ajánlattevők zárt ajánlataikat 1909. évi 
április hó 28-án délelőtt 11 óráig kötelesek 
alulirt csődtömeggondnoknak vagy csődválaszt­
mány elnökének dr. Schreyer Samunak (lakik 
V. Perczel Mór-u. 1.) benyújtani és egyidejűleg 
600 k. bánatpénzt lefizetni. A zárt ajánlatok fe­
lett a választmány 1909. április 29-én délelőtt 
V2I2 órakor Dr. Schreyer Samu választmányi 
elnök irodájában (Perczel Mór-u. 1.) tartandó 
ülésen fog határozni.

Az ajánlatok úgy az árukra, mint a be­
rendezésre külön-külön teendők.

A vételi ajánlatok elfogadása tárgyában a 
csődválasztmány a legmagasabb ajánlathoz sincs 
kötve, hanem fentartja azt a jogot, hogy esetleg 
szóbeli árlejtést tartson, avagy a tömeget más­
ként értékesítse. Vevő köteles a vételárat a tár­
gyalás eredményének kihirdetése után nyomban 
készpénzben kifizetni és a megvett árukat, il­
letve berendezéseket 3 nap alatt átvenni, azon­
ban a vételajánlat elfogadásának időpontjától 
minden kár vagy veszély vevő terhére esik. A 
vételilleték fele vevőt terheli és köteles lesz azt 
nyomban lefizetni.

A csődválasztmány sem az áruk mennyi­
ségéért, sem minőségéért szavatosságot nem 
vállal.

Ha az ajánlattevő, akinek ajánlata elfogad­
tató, ezen feltételeknek eleget nem tesz, bánat­
pénzét elveszti és kárára és veszélyére uj ver­
senytárgyalás fog kitüzetni.

Az ajánlattevők az áruraktárt és a leltárt 
közbejöttömmel f. hó 23-tól 27-ig d. u. 3 és 
5 óra között bármikor megtekinthetik.

Budapesten, 1909. évi április hó 20-án.

Br. STEIN MIKSA ügyvéd
csődtömeggondnok 

VII. Akáczfa-utcza 5. sz.

Eladó házhelyek
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Bt &
Telefon 5.Telefon 5.

Ära tógépeket,
kévekötő, marokraké cs fükaszállckat a legtelje- J 
sebb felelősség cs kedvező fizetési feltételek 

mellett szállít olcsómban, mint oárhol
BÄG1 iSYMÁM

gazdasági gépműhelye és gépraktára
mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvelő tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: ßagi István.
22ÖÖ Kaba.
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Tessék ajánlatot kérni. se

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- J 
dekében s erre legalkalmasabb szer a f

Mollitergin,»
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
ideségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
éberségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az ) 

eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
cezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- 
iává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható 1 p 

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer & 
páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 J 
így üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye ) 

főraktára .

Mihalovits Jenő >
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz g,

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, ,
1938 a városházzal szemben.

Hatvan-utcai
kert I. járás 48. szám alatt

prima szőllőskert
(896 négyszögöl) pajtával

5F eladó. ISI
Risling, Mézesfehér, Bakar és 
Juhfark, termés normál 26—30 

hectó.
Értekezhetni Garai-utcza 20. 

reggel 8 óra.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek­
öltönyök, diszitő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését
8*- Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemtiek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg­
bízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.
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MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK

M a ce\T€k r 6 óira tixrxr j -r forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
iViagyar dbValiy VÍZ Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter viz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz .... 
Baross, vese baj ellen............................

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a

Borhegyi, hugyliajtó..........................
Boholti, fiefitő viz................................
Élőpataki, sárgaság ellen..................
Felsőrákos! Mária, légcsölmrut ellen 
Hargitaligeti, tiditö ital....................

Horgász, étvágygerjesztő.......................
Kászun-Salutaris ......................................
Répéti, égvényes ásványvíz....................
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai, cukorbetegség ellen...............

természetes ásványvíz gyógyhatása és kellemes ize össze nem ha­
sonlítható a mesterséges ásványvizekkel ::

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
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Helyi képviselő: HALMÁGYI 1ÓZSEF. Kapható mindenütt. |Bl▼ ▼▼ T▼ ▼▼▼▼▼▼▼ ▼ ^ W

íNyomatott a „DeOreczcn“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telelőn 674. szám.
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